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∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Θεσσαλονίκη, 04/05/2012 
 

Με επιτυχία ολοκληρώθηκε το συνέδριο του ΣΕΒΕ:  
“Export Summit: roadmap to growth” 

 
Με επιτυχία ολοκληρώθηκε το συνέδριο του ΣΕΒΕ: “Export Summit: roadmap to 
growth”, µε 400 συµµετέχοντες, εκ των οποίων 29% προήλθε από παραγωγικές 
– µεταποιητικές επιχειρήσεις, το 21% από υπηρεσίες, το 17% από ερευνητικό 
– ακαδηµαϊκό προσωπικό και φοιτητές, το 10% από εµπορικές επιχειρήσεις, 
το 9% από φορείς, το 7% από τράπεζες και το 7% από συµβουλευτικές 
επιχειρήσεις. Το γεγονός ότι οι συµµετέχοντες ανήλθαν στον αριθµό των 400 
εξέπληξε θετικά τον ΣΕΒΕ παρόλο που το συνέδριο πραγµατοποιήθηκε δύο ηµέρες 
πριν από τις εκλογές. Αυτό αποδεικνύει ότι ο ιδιωτικός τοµέας προχωρά 
απερίσπαστος µπροστά στις εξελίξεις. 
 
Στο panel discussion της πρώτης µέρας του συνεδρίου, 03 Μαΐου 2012, µετά την 
εισήγηση του Προέδρου του ΣΕΒΕ, κ. ∆ηµήτρη Λακασά για την Εθνική 
Στρατηγική Εξαγωγών, συζητήθηκαν τα ακόλουθα από τους συµµετέχοντες: 
 
Σύµφωνα µε τον κ. Μανώλη Βλαχογιάννη, Α’ Αντιπρόεδρο του ΕΒΕΘ, για τη 
διαµόρφωση της Εθνικής Στρατηγικής Εξαγωγών της ελληνικής οικονοµίας θα πρέπει 
πρώτα να γίνει αποτίµηση των δυνάµεών µας αλλά και αξιολόγηση του 
ανταγωνισµού. Ο κ. Βλαχογιάννης στην παρέµβασή του παρουσίασε τον δείκτη 
πολυπλοκότητας, σύµφωνα µε τον οποίο, ενώ η Ελλάδα στον δείκτη 
Αποκαλυπτόµενου Συγκριτικού Πλεονεκτήµατος (RCA) κατατάσσεται στην 15η θέση 
σε παγκόσµιο επίπεδο, στον δείκτη πολυπλοκότητας κατατάσσεται στην 52η, γεγονός 
που ενισχύει τις θέσεις του ΣΕΒΕ για ανάγκη αύξησης της προστιθέµενης αξίας των 
ελληνικών εξαγωγών σε τεχνολογικό περιεχόµενο. 
 
Στη εισήγησή του, ο Εκτελεστικός Αντιπρόεδρος του ΣΕΒ, κ. Χάρης Κυριαζής, 
ανέφερε τα εξής: «Από την πληθώρα των θεµάτων που σχετίζονται µε την προώθηση 
των εξαγωγών, θέλω επιλεκτικά να σταθώ σε τρία σηµεία για τα οποία ο ΣΕΒ 
σχεδιάζει κάποιες δράσεις. Το πρώτο σηµείο σχετίζεται µε το ανθρώπινο δυναµικό. 
Μελέτες που διενήργησε ο ΣΕΒ και άλλοι φορείς έδειξαν ότι υπάρχει στην αγορά 
έλλειψη καταρτισµένου ή και έµπειρου προσωπικού για να βοηθήσει µία µεσαία 
επιχείρηση να διεισδύσει σε αγορά του εξωτερικού. Εποµένως µία προσπάθεια 
αύξησης των εξαγωγών µε ταχείς ρυθµούς και σε ευρύ φάσµα δραστηριοτήτων θα 
πρέπει να ξεπεράσει αυτό το  συγκεκριµένο εµπόδιο. Το δεύτερο σηµείο είναι η 
πληροφόρηση και η δικτύωση στον τόπο προορισµού. Οι δηµόσιες υποδοµές 
και δοµές υποστήριξης είναι σίγουρα ελλιπείς  και εποµένως ο ιδιωτικός τοµέας 
πρέπει να καλύψει αποτελεσµατικά αυτό το κενό. Σήµερα η έλλειψη ρευστότητας 
επηρεάζει σηµαντικά και την εξαγωγική δραστηριότητα. Έτσι, το τρίτο σηµείο αφορά 
στην αξιοποίηση σύγχρονων εργαλείων χρηµατοδότησης για τη στήριξη των 
εξαγωγικών προσπαθειών. Και για τα τρία σηµεία, δηλαδή κατάρτιση προσωπικού, 
δοµές υποστήριξης και δικτύωσης και χρηµατοδότηση, ο ΣΕΒ χτίζει αυτή την εποχή 
κάποιες πρωτοβουλίες που θα δηµοσιοποιηθούν στο προσεχές διάστηµα». 
 
Στη συνέχεια, ο κ. Κωνσταντίνος Λαµπρινόπουλος, Πρόεδρος της ΕΕ∆Ε, τόνισε 
ότι: 1) ∆εν  έχουµε να περιµένουµε τίποτα από το κράτος, 2) Ο 
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επιχειρηµατικός κόσµος της χώρας θα πρέπει να είναι ενωµένος, 3) Πρέπει να 
αλλάξουµε στάση ως λαός, να ξεχάσουµε ό,τι ξέραµε µέχρι τώρα, να ξεφύγουµε από 
το «εγώ της ευµάρειας», να περάσουµε στο «εγώ της κρίσης» για να φτάσουµε 
στο «εγώ της ελπίδας». 
 
Σύµφωνα µε τον κ. Νικόλαο Μπακατσέλο, Πρόεδρο του Ελληνοαµερικανικού 
επιµελητηρίου Βορείου Ελλάδος, βασικές συνισταµένες των στόχων και του 
επιχειρησιακού σχεδίου που πρέπει να τονιστούν, είναι οι εξής: 
1) Ενίσχυση της εξωστρέφειας:  Υποκατάσταση εισαγωγών – Αύξηση εξαγωγών 
2) Μεταφορά πόρων (εργασία – κεφάλαιο) από κλάδους εσωστρεφείς προς 
κλάδους εξωστρεφείς  
3) Ρευστότητα που θα διοχετευθεί στην οικονοµία.  Η επανακεφαλαιοποίηση των 
τραπεζών πρέπει να συνοδευθεί από ένα σύστηµα κινήτρων/αντικινήτρων που θα 
ευνοεί τις τράπεζες εκείνες που διοχετεύουν ρευστότητα στις φερέγγυες επιχειρήσεις 
4) Βελτίωση της Ανταγωνιστικότητας µε: µείωση του σχετικού κόστους εργασίας 
ανά µονάδα προϊόντος, αύξηση της ολικής παραγωγικότητας και µείωση των σχετικών 
τιµών  
5) Βελτίωση της αποτελεσµατικότητας του Κράτους 
6) Μείωση του µεγέθους του Κράτους  
7) Επενδύσεις ως βασικότερος παράγοντας για την ανάπτυξη.  Το ΕΣΠΑ θα 
στηρίξει τις επενδύσεις σε υποδοµές   
8) Μείωση της εξάρτησης των επιχειρήσεων από το Κράτος 
 
Ο Πρόεδρος του ΣΒΒΕ κ. Νικόλαος Πέντζος κατά τη διάρκεια της τοποθέτησης του 
τόνισε ότι προσδοκά µε την ολοκλήρωση της εκλογικής διαδικασίας, επιτέλους το 
πολιτικό σύστηµα να αφυπνιστεί και ο τρόπος διακυβέρνησης ν’ αλλάξει, έτσι 
ώστε να µπορούµε ν’  αναφερθούµε στην επίλυση µέρους των προβληµάτων και στην 
υιοθέτηση ενός στρατηγικού σχεδίου για τις εξαγωγές µε ενδεδειγµένη 
φιλοσοφία και όραµα που θα συνάδει µε τις πραγµατικές ανάγκες του επιχειρηµατικού 
κόσµου. Σήµερα, επεσήµανε ο κ. Πέντζος, ο ιδιωτικός τοµέας έχει αφεθεί στο 
έλεος του Θεού και δεν ικανοποιούνται οι πραγµατικές ανάγκες των 
επιχειρήσεων, γεγονός που απειλεί υγιείς επιχειρήσεις και εκτοξεύει την ανεργία.  
 
Ο Αντιπρόεδρος της ΕΣΕΕ, κ. Κωνσταντίνος Χαντζαρίδης, τόνισε ότι πρωταρχικός 
στόχος είναι να κρατήσουµε την αγορά και τις επιχειρήσεις σε λειτουργία για την 
εξωστρέφεια. Σύµφωνα µε τον κ. Χαντζαρίδη, πρώτος στόχος είναι η επιβίωση, 
δεύτερος η σταθεροποίηση και τρίτος η ανάπτυξη. Είναι αναγκαίο ένα οικονοµικό 
και φορολογικό περιβάλλον για να «σταθεί» η επιχειρηµατικότητα, ενώ η εξωστρέφεια 
θα πρέπει να στοχεύσει στους κλάδους όπου µπορούµε να έχουµε άµεσα 
αποτελέσµατα. 
 
Στην παρέµβασή του ο κ. Αθανάσιος Τζήκας, Πρόεδρος του ΣΕΠΕ και ∆ιευθύνων 
Σύµβουλος της ∆ΕΘ, τόνισε ότι η εξωστρέφεια, σε συνδυασµό µε τις νέες 
τεχνολογίες και την καινοτοµία θα πρέπει να αποτελέσει τη «σηµαία» της χώρας 
µας στο διεθνές περιβάλλον, κάτι το οποίο έχουµε τώρα την τελευταία ευκαιρία να  
πράξουµε και µπορούµε να κάνουµε την Ελλάδα ανταγωνιστική όπως πρέπει  να είναι. 
 
Ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα ήταν η οµιλία του καθηγητή Παναγιώτη Κορλίρα, Προέδρου 
και Επιστηµονικού ∆ιευθυντή του ΚΕΠΕ, στο δείπνο που παρέθεσε ο ΣΕΒΕ στους 
συµµετέχοντες του συνεδρίου στο τέλος της πρώτης ηµέρας. Θέµα της οµιλίας του κ. 
Κορλίρα ήταν η «Προοπτική εξόδου από την κρίση», ενώ τόνισε χαρακτηριστικά 
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ότι: «Εσείς, ως εξαγωγικές επιχειρήσεις, έχετε µεγάλο µερίδιο ευθύνης για την 
ανάταξη της οικονοµίας µας, µε την προϋπόθεση ότι το κράτος θα επιδείξει 
συνέπεια και θα υιοθετήσει ένα σταθερό φορολογικό σύστηµα. Όσοι 
πιστεύουµε στην προοπτική αυτής της χώρας, παραµένοντας στην προστατευόµενη 
ζώνη του ευρώ, πρέπει να παλέψουµε ώστε να αφαιρέσουµε επιχειρήµατα από 
εκείνους που, λόγω κοντόφθαλµου συµφέροντος, θέλουν να µας εξωθήσουν.  Είναι 
στο χέρι µας». 
 
Η δεύτερη µέρα του συνεδρίου ξεκίνησε µε τη συζήτηση στρογγυλής τράπεζας µε 
θέµα «Βελτίωση της ανταγωνιστικής λειτουργίας των επιχειρήσεων: 
πληροφόρηση – χρηµατοδότηση – ανθρώπινο δυναµικό» που 
συνδιοργάνωσαν  ο ΣΕΒ και ο ΣΕΒΕ.  Ο ∆ρ. Γιώργος Ξηρογιάννης, Συντονιστής, 
Μονάδα Καινοτοµίας & Εξωστρέφειας, ΣΕΒ, ανέδειξε τα βασικά συστατικά ενός 
σχεδίου ανάπτυξης της εξαγωγικής ωριµότητας των ελληνικών επιχειρήσεων. 
Το σχέδιο εκπονήθηκε από τον ΣΕΒ σε συνεργασία µε τον ΣΕΒΕ. 
 
Ο ∆ρ. Ξηρογιάννης εξήγησε πως µε το σχέδιο αυτό η εξαγωγική ωριµότητα των 
επιχειρήσεων µπορεί να βελτιωθεί µέσα από την ενσωµάτωση καινοτοµίας σε όλο 
τον κύκλο της επιχειρηµατικότητας και την εξειδίκευση των δεξιοτήτων του 
ανθρώπινου δυναµικού σε θέµατα εξαγωγικού εµπορίου. Επίσης, τόνισε τα οφέλη 
ευέλικτων δοµών στρατηγικής πληροφόρησης προσαρµοσµένων στις 
διαφοροποιηµένες και διαστρωµατωµένες ανάγκες των εξωστρεφών επιχειρήσεων. 
Τέλος, ανέδειξε  την ανάγκη στροφής από τις παραδοσιακές κρατικές ενισχύσεις 
σε ειδικού τύπου δανειακά προϊόντα, προϊόντα εγγυοδοσίας και  
κεφαλαιοδότησης. 
 
Στη συνέχεια ο ∆ρ. Gian Carlo Bertoni, Πρόεδρος, ASSOCORCE – International 
Trade Development Association, Promotion and Marketing Dep., SIMEST SpA,  o κ. 
Hasse Karlsson, Πρόεδρος, International Association of Trade Training 
Organisations (IATTO), ο κ. Γιώργος Μοσχοβάκης, Εµπορικός ∆ιευθυντής 
KLEEMANN AEBE και η κα Μιχαέλα Μπαλή, εκπρόσωπος του Germany Trade & 
Invest ανέπτυξαν εδραιωµένες πρακτικές στήριξης του εξαγωγικού δυναµικού από την 
Ιταλία, τη Σουηδία, την Ελλάδα και τη Γερµανία (µε έµφαση στις ΜΜΕ). Η συζήτηση 
ολοκληρώθηκε µε τοποθετήσεις των οµιλητών σε ερωτήµατα αναβάθµισης της 
ανταγωνιστικής ικανότητας  των επιχειρήσεων µε οδηγό την εξωστρέφεια.  
 
Στη συνέχεια ακολούθησαν τα τρία πρακτικά workshops για τις εξαγωγές.  
 
Το workshop «∆ιεθνείς Πωλήσεις και µάρκετινγκ», συντόνισε ο σύµβουλος 
επιχειρήσεων, κ. Τάσος Κυριακίδης. Σύµφωνα µε τον κ. Κυριακίδη, η ανάπτυξη των 
εξαγωγών στη νέα εποχή στηρίζεται σε όλες τις ανεπτυγµένες χώρες στα εξής: 
-Έρευνα αγοράς και προτιµήσεων καταναλωτών 
-Έρευνα και ανάπτυξη νέων προϊόντων 
-Branding – που δηµιουργείται πλέον οικονοµικότερα µέσω των social media 
-Ηλεκτρονικές πωλήσεις 
-Χρήση ηλεκτρονικής τεχνολογίας, mobile marketing µέσω smartphones, ipad κλπ 
-Συνεργασία µε πανεπιστήµια & ερευνητικά κέντρα 
-Συνεργασία µε συµβούλους σε εξειδικευµένα θέµατα εξαγωγικού µάρκετινγκ 
 
Σε αυτή την κατεύθυνση, αναπτύχθηκαν οι εξής ενότητες: 1) ανάπτυξη νέων 
προϊόντων, µε εισηγητές τους: κ. ∆ηµήτρη Καραβασίλη, ∆/ντα Σύµβουλο, DK 
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Consultants, κ. Θάνο Τζιρίτη, Εκτελεστικό Αντιπρόεδρο, ISOMAT, ∆ρ. Νικόλαο 
Μουσιόπουλο, Αντιπρόεδρο της ∆ιοικούσας επιτροπής, ∆ΙΠΑΕ, 2) branding, µε 
εισηγητές τους: ∆ρ. Νικόλαο ∆ηµητριάδη, ∆/ντα σύµβουλο, Touchpoint, κ. Χρήστο 
Χέλµη, ∆/ντα σύµβουλο, Colibiri. 3) προώθηση προϊόντων (& µέσω του 
διαδικτύου), µε εισηγητές τους: κ. ∆ηµήτρη Κόσσυφα, Head of Domestic Sales, 
Google, κ. Σταύρο Μένεγο, R&D Director, Entersoft, κ. Βαγγέλη Γεροβασιλείου, 
∆/ντα σύµβουλο, Κτήµα Γεροβασιλείου,. 
Στο τέλος του workshop έγινε παρουσίαση της online πλατφόρµας «Made in 
Greece», από την κα. Αθηνά Παπαλέξη. 
 
Στο workshop «∆ιεθνοποιηµένα εφοδιαστικά δίκτυα», στο οποίο ήταν 
συντονιστής  ο Καθηγητής Ελευθέριος Ιακώβου, Πρόεδρος στην Ελληνική 
Εταιρεία  Logistics Β. Ελλάδος αναπτύχθηκαν τα θέµατα: 1) πρόσβαση σε 
globalized intermodal supply chain networks, µε εισηγητές: κ. Κωνσταντίνο 
Γκρίνια, ∆ιευθυντή Ανάπτυξης, ΟΛΗΓ, κ. Thorsten Biermann, ∆/ντα Σύµβουλο, 
Express-Interfracht, 2) ευκαιρίες για ανάπτυξη µέσω πρόσβασης σε global 
supply chain networks, µε εισηγητές: κ. Θεόδωρο Πρίντεζη, Πρόεδρο & ∆/ντα 
Σύµβουλο, Seaway Forwarding & Logistics, κ. Κωστή Σούκουλη, ∆/ντα Σύµβουλο, 
DHL Freight, 3) ο ρόλος της διαχείρισης εφοδιαστικής αλυσίδας στην 
κερδοφορία της επιχείρησης, µε εισηγητή τον Καθηγητή Ελευθέριο Ιακώβου. 
 
Σύµφωνα µε τον καθηγητή κ. Ιακώβου συµπερασµατικά από το workshop προέκυψαν 
τα ακόλουθα: «∆είξαµε στον Έλληνα εξαγωγέα όλα τα πλεονεκτήµατα που 
παρέχει µια 3PL εταιρία για πρόσβαση σε παγκοσµιοποιηµένα εφοδιαστικά 
δίκτυα, µιας και προτρέπει τον εξαγωγέα να δικτυωθεί εύκολα και χωρίς ρίσκο. 
Συγκεκριµένα, οι 3PL εταιρίες παρέχουν για τον Έλληνα εξαγωγέα: 1) One stop 
shop υπηρεσίες (φορολογική εκπροσώπηση, εκτελωνισµό, µεταφορά, αποθήκευση 
σε παγκόσµια κλίµακα, 2) κεντρικοποίηση υπηρεσιών, 3) πρόσβαση σε 
τελευταία λέξης τεχνολογίας ICT εργαλεία (track and trace visibility 
εµπορευµάτων) και χρηµατοοικονοµική σταθερότητα και ευρωστία. Πρόσθετα, 
αναγνωρίζοντας ότι µόλις το 8,5% των ελληνικών εξαγωγών είναι προς την Άπω 
Ανατολή, δόθηκαν συγκεκριµένα εργαλεία και παραδείγµατα που θα µπορούσε να 
χρησιµοποιήσει ο Έλληνας Εξαγωγέας για να εξάγει στην Άπω Ανατολή. Τα βήµατα 
που θα πρέπει να ακολουθηθούν για την πρόσβαση στα διεθνοποιηµένα δίκτυα 
περιλαµβάνουν: 1) έρευνα αγοράς, 2) µελέτη ικανότητα αύξησης της 
παραγωγής, 3) επανασχεδιασµό της εφοδιαστικής αλυσίδας σε συνεργασία µε 
3PL εταιρίες, 4) οριστικοποίηση των διαδικασιών και συµφωνία µε τον 
διαµεταφορέα, 5) αποστολή των εµπορευµάτων και παρακολούθηση της 
προόδου. Για όλα τα παραπάνω είναι απαραίτητη η εµπιστοσύνη µεταξύ του 
εξαγωγέα και του 3PL provider, ενώ πρόσθετα ο Έλληνας εξαγωγέας πρέπει να 
συνειδητοποιήσει ότι οι χαµηλότερου κόστους υπηρεσίες εφοδιαστικής αλυσίδας δεν 
οδηγούν κατ’ ανάγκη σε αυξηµένη κερδοφορία.  
 
Τελειώνοντας αναφερθήκαµε στο ρόλο των logistics τόσο στη µείωση του 
µεταφορικού κόστους των εξαγωγών. Τεκµηριώθηκε από µελέτες της Παγκόσµιας 
Τράπεζας και του ΟΟΣΑ , ότι η ποιότητα των υπηρεσιών logistics επηρεάζει την 
ποσότητα των µεταφερόµενων αγαθών, περισσότερο από την απόσταση και το 
µεταφορικό κόστος. Συγκεκριµένα 1 πρόσθετη µέρα που απαιτείται για την 
ολοκλήρωση των σχετικών διαδικασιών µειώνει τον όγκο των εξαγωγών κατά 
4%, άρα 1 πρόσθετη µέρα που το εµπόρευµα είναι σε αναµονή σε ένα λιµάνι, 
έχει µεγαλύτερη επίπτωση στις εξαγωγές της χώρας από 1 παραπάνω µέρα 
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που απαιτείται για τη θαλάσσια µεταφορά. Η µελέτη Doing Business 2012 της 
Παγκόσµιας Τράπεζας αναφέρει ότι απαιτούνται κατά µέσο όρο 20 ηµέρες για την 
ολοκλήρωση των διαδικασιών εξαγωγής εµπορεύµατος από την Ελλάδα: 14 µέρες για 
τη συµπλήρωση 5 απαιτούµενων εγγράφων, 2 µέρες για εκτελωνισµό, 2 µέρες για 
χερσαία µεταφορά και 2 µέρες στο λιµένα εξόδου, µε σχετικό κόστος ανά 20ποδο 
container $1.153. Οι απαιτούµενες παρεµβάσεις πρέπει να είναι ολιστικές, να έχουν 
τη συναίνεση των κοινωνικών εταίρων και θα πρέπει να εστιάζουν σε υποδοµές, 
συστήµατα πληροφορικής τελωνείων (single window), τη βελτίωση των παρεχόµενων 
υπηρεσιών logistics και τέλος τη βελτίωση της προβλεψιµότητας και αξιοπιστίας των 
εφοδιαστικών αλυσίδων».  
 
Σο workshop «∆ιεθνής Χρηµατοδότηση», µε συντονιστή τον Πρόεδρο & 
∆ιευθύνοντα Σύµβουλο της Capital Markets Experts SA, κ. Βασίλη Μάργαρη 
παρουσιάστηκαν τέσσερα sessions: 
Στο πρώτο session, ο κ. Αθανάσιος Ταντανόζης, Sales Manager, Corporate 
Transaction Banking, Eurobank EFG, παρουσίασε τα προγράµµατα και την εµπλοκή 
της EFG Eurobank στο θέµα της προώθησης των εξαγωγών και της ενίσχυσης 
των εξαγωγικών επιχειρήσεων. 
Στο δεύτερο session, ο καθηγητής κ. Παναγιώτης Αλεξάκης παρουσίασε το 
πλαίσιο δηµιουργίας ενός πρωτοποριακού fund χρηµατοδότησης εξαγωγικών 
επιχειρήσεων, στο κεφάλαιο του οποίου θα µπορούν να συµµετέχουν και οι ίδιες οι 
εταιρίες εκχωρώντας µέρος των µετοχών τους. 
Στο τρίτο session, ο Managing Partner της Emerging Markets Experts Ltd (CY), κ. 
Κωνσταντίνος Μπακάλµπασης, παρουσίασε το πλαίσιο των δράσεων για την 
εύρεση ενός στρατηγικού επενδυτή. 
Στο τέταρτο session, µε θέµα την ασφάλιση των εξαγωγικών πιστώσεων, η κ. 
Λυδία Μουρατίδου, Προϊσταµένη του ΟΑΕΠ στο υποκατάστηµα Θες/νίκης 
παρουσίασε το νέο Πρόγραµµα «ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ», το οποίο αποτελεί ένα 
συνδυασµό ασφάλισης και χρηµατοδότησης των εξαγωγικών πιστώσεων που 
παρέχουν οι Έλληνες εξαγωγείς σε αγοραστές του εξωτερικού. To session έκλεισε ο κ. 
Αλέξανδρος Γαβριήλογλου, Βοηθός Γενικού ∆ιευθυντή της Euler Hermes Emporiki, 
ο οποίος ανέλυσε τα πλεονεκτήµατα της ασφάλισης πιστώσεων και τις 
δυνατότητες ανάπτυξης και χρηµατοδότησης των εξαγωγών σε συνδυασµό µε 
την ασφάλιση πιστώσεων. 
 
Στο κλείσιµο του συνεδρίου, ο Γεν. ∆ιευθυντής της Ελληνικής Εταιρείας ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων, κ. Αθανάσιος Ρούλιας ήταν εισηγητής στην ενότητα µε θέµα: 
«Ενίσχυση του Ανθρώπινου δυναµικού των µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων 
σε θέµατα εξωστρέφειας». 
 
Χορηγοί του Συνεδρίου ήταν οι: ∆ΕΘ Α.Ε, Interexpo, Google, EFG Eurobank, 
Deloitte, Chartis, DHL, ΟΑΕΠ, Euler Hermes Emporiki, Alumil,  ΚΕΠΑ, Capital Markets 
Experts S.A, DK Consultants, ICAP, Isomat, ΜΕΒΓΑΛ, AST, Κτήµα Γεροβασιλείου, 
Λιάπης Α.Ε Οίκος Σοκολάτας, Olympia Electronics, HYATT Regency Thessaloniki.  
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